B1

东方社区周刊

市民视角/社区新闻/城市话题

2015/4/24 星期五 责任编辑 王平 每周五出版 B1-B8

【社区·头条】

22年义务当社区居民的"家庭医生"



文/摄 通讯员 郑文

浦东新区东明路街道凌二小区,几乎没人不知道 72 岁的退休医生杨金凤。退休 22 年的她,不仅定期给居民讲授养生保健课,还免费给社区居民进行义诊。她家的电话成了小区居民的义诊热线,杨医生被大家称为身边的"家庭医生"。

小区里的"私人医生"

1993 年杨金凤从当时的斜桥街道卫生站退休,她开始利用自己的医疗知识为周围的邻居免费看病。1995 年她和邻居们一起搬迁到了浦东凌兆地区,当时凌兆地区没有就医点,老百姓看病打针很不方便。杨金凤主动担负起为病人义务看病打针的任务,她的小药箱里自备听诊器、血压器、常用药品和注射材料等,每次出诊她只收病人的基本注射材料费,其他一概免费,对于老年困难病人,她甚至一分不收自己贴钱。凌二小区里的老老少少,受到杨医生救治的人差不到占到小区总人口的一大半

她还常常上门给附近小区的独居老人免费治病、打针,上浦路 505 弄有位 89 岁的林老太,一人独住,有严重的心脏病,杨医生经常上门给她听诊,定期帮她配药,每次接到林老太发病的求救电话,杨医生都会骑着自行车飞快赶到老太身边,能自己

处理的立即采取措施,自己处理不了的,就快速送老太去杨思医院,一次次帮老太脱离病危困境。

86 岁独居潘阿姨,患有高血压、心脏病,她把杨医生家的电话当作 120 急救电话,有次半夜潘阿姨突感心口难受,她艰难地拨通了杨医生家的电话,杨医生听到潘阿姨的状况不好,马上穿衣出门,赶到潘家,给潘阿姨服药后,送她到医院急诊,并一直陪在病人身边,直到病人情况稳定,杨医生才疲惫地离开。这样的事情对杨医生来说已记不清有多少人,多少回了,她早已成了凌兆地区远近闻名的全科医生,这一干,至今已有 22 个年头。

流动的健康咨询站

1996 年小区成立了居委会,杨医生主动提出,每周三下午为居民义务测量血压,同时免费提供咨询服务。从此,每周三的下午居委会都会挤满人,有的来量血压,有的带着病历卡和检查报告来咨询用什么药,如何调养身体,她总是耐心地逐个解答。慢慢地,找她咨询的人越来越多,每周三下午两个小时根本就忙不过来,她干脆公开了自家的电话,让居民有问题可以随时咨询。

为了更好的解答居民疑难问题,她自 费订阅多份医学报刊,将最新的医学信息 做成简报备用,长达几十年的从医生涯的 积累中,她发现社区的老年人很多病都和心理因素有关,在日常出诊时她很注重心理干预和疏导;在量血压时,根据病人的不同情况提出治疗建议和保健养生知识,帮助大家缓解心情,调理身体。

虽然是"义务社区医生",但杨金凤对每个人都很上心。在她脑子里,几乎为每个人都建了"病历",谁患过脑梗、谁有胃病、谁肝脏不好、正在用什么药等,她都一清二楚。居委干部们说杨医生是个热心肠,她对小区十几个老人进行临终关怀,陪伴老人安详地走完人生最后的旅程。

她坚持参加志愿者公益服务,暑假期间她为青少年举办青春期讲座,深受学生和家长的欢迎。她为社区健康养生大讲堂举办健康知识讲座,对居民进行高血压、糖尿病、中风等疾病预防的健康宣教,每月一堂课让居民们学到很多健康知识,她成了众多居民不用花钱的"保健医生"。

在杨金凤的心里,自己这个义务"家庭医生"当得很有劲头。她说自己就是一个普通的医生,虽退休而多年掌握的医术不能丢,为人民服务的行动更是不能间断。



【社区·随笔】

4月的上海,春暖花开,也正是一年中找工作的好时节。笔者所联系的浦东地区多个社区积极组织开展春季大型用工招聘会,它们不约而同地用了一个统一的名字——"春风行动"。

当然在实际操作中仍有一些问题值得注意。比如用工的结构性矛盾问题说了很多年,一方面是企业急需大量的技术型不具备和匹配的专业技能,怎么办?加强职业培训是一个选择,但培训谁,怎么培训,培训什么,大有讲究。浦东康桥镇准备推出的"订制化

培训"值得借鉴,它是完全根据企业的用工需求,要什么工种就培训什么,要多少人培训多少人,培训前就告诉你在哪上班,拿多少工资,培训合格后直接上岗,这样的培训不愁没人参加,效果更是立竿见影。另外就是关于青年自主创业方面的培训亟待加强,需多提供实践案例少些理论说教,既提示风险也要激发创业热情。在社区营造良好的创业环境。

就业已成为当前青年最具体、最现实、最 紧迫的利益诉求,在解决青年就业问题中发 挥主导作用是政府部门责无旁贷的职责。

共建共享社区资源 组建多元化工作团队

浦东三林镇世博北二居科普建设结硕果

浦东新区三林镇世博北二居紧紧围绕 "科学生活、创新圆梦"目标,把构建健康低 碳社区、提高居民文明程度、培养科学文化 素养贯穿于科普工作中,积极创建科普示 范社区

居委与市民中心、驻区学校采取"共建共享"的模式,以此来完善社区的科普设施,增加科普活动功能,并通过社区的科普宣传栏、黑板报等形式向居民宣传科普知识和科技信息;同时,利用微博、微信等新媒体手段,鼓励社区居民参与科普互动。由居委书记、主任、科普志愿者、驻区单位、居民自治项目志愿者等组成一支素质较高的科普工作制度,决定社区科普工

作重要事项,指导社区科普组织建设,整合社区资源和社会力量支持参与社区居民科学素质行动,推动社区科普工作健康、和谐发展。

为更好的"创建科普示范社区",在群众中形成健康、低碳生活的良好氛围,提高活动在群众中的影响力,调动大家参与科普活动的积极性,世博北二居委开展形式多样的各种科普宣传活动。三年来,在社区内开展各类科普活动100余次,开展科普宣传活动36次,居民参与率、知晓率达到90%。每季度开展科普展览、科普讲座、科普报告会、科普培训、科普咨询、科普影视展映等科普活动。利用每年的科技周、全国科普日这一契机,开展科普宣传讲座,

将健康低碳的生活方式送到居民家中,并利用横幅、宣传栏等形式宣传创建科普示范社区,让居民共同参与;严格科普志愿者活动管理,保证志愿者活动参与率大于70%。

为改善和提高社区老人和青少年的精神文化生活,丰富他们的科普知识,世博北二居委成立了"快乐梦想家"特色科普项目,分为"爱心编织队"和"雏鹰小队"两个部分,组织社区的老人和孩子们一同参与科普活动,在全社区营造科普宣传的浓郁氛围。"爱心编织队"是由一群热爱科学的社区老年人组成,旨在提高老年人运用科学知识改善生活质量、应对突发事件的能力,丰富科学文化生活,保持身心健康。"快

乐梦想家之雏鹰小队"自 2013 年启动以来,坚持从实际出发,根据青少年的特点,组织各类丰富多彩的科普活动,如各类科普知识讲座、绿色阅读、健康运动及各类绿色环保活动,积极培育学龄前儿童和青少年对科技的广泛兴趣和爱好,使他们树立科学意识、崇尚科学精神,养成运用科学知识和方法思考、解决问题的习惯。

经过不懈努力,居委科普工作取得可喜成绩,先后被评为 2014 年浦东新区科普示范社区、2014 年上海科技活动周先进集体、2014 年第二届上海市社区创新屋创意制作大赛三等奖、2014 年浦东新区群众科普文艺汇演二等奖及 2014 上海市群众科普文艺汇演三等奖。

社区搭好平台促就业

□小王